



关于我们

本会介绍
领导机构
专业委员会
会员单位

石油石化科技

胜利版“ChatGPT”来了

2023/12/25 关键字： 来源：[互联网]

胜利油田发布第二代“胜小利”油气大模型，提供知识问答、信息查询、问题研判、方案编制等服务，全面助力油田数字化、智能化转型。
[中国石化新闻网2023-12-21]胜利油田发布第二代“胜小利”油气大模型，提供知识问答、信息查询、问题研判、方案编制等服务，全面助力油田数字化、智能化转型。

胜利版“ChatGPT”来了
“既能信息检索，又能知识咨询” “既能代码编程，又能公文写作” “既能查询数据，又能辅助分析”12月11日，胜利油田发布第二代“胜小利”油气大模型，不少员工“不明觉厉”，纷纷用“震撼” “惊喜”来形容他们的体验感受，甚至有人惊呼：“胜利版‘ChatGPT’来了！”

具有20多项技能
自2023年ChatGPT破圈以来，大模型在国内外呈现出百舸争流的竟发态势。胜利油田抢占技术发展前沿，成立油气人工智能课题组，进军行业大模型建设，加快人工智能技术和油气产业融合发展。

目前，“胜小利”油气大模型具有油气专业知识查询、图件查询、生产信息查询、工作进度查询、生产异常分析、公文辅助写作等20多项技能，显著减少了员工查数据、查资料、查系统的繁琐工作。

自然语言大模型是指基于深度学习技术训练的大规模神经网络模型，主要用于自然语言处理任务。这些模型具有巨大的参数量和强大的语言理解能力。“小模型AI，一个模型只能解决一个特定场景问题；而大模型AI能准确理解问题，自动调用各种数据、App，解决不同学科、不同场景的复杂问题，具有通用人工智能的巨大潜力。”油气人工智能课题组负责人、胜利油田信息化技术服务中心技术总监王振介绍。

“石油知识的百科全书”
数据是大模型成长的养分，只有不停给大模型投喂海量数据进行训练，才能保证准确性和生成效果。据悉，3.5版本的ChatGPT“学习”了上百亿通用知识，参数量已达1750亿，相当于3平方厘米大脑皮层的神经元量。

作为油气专业大模型，“胜小利”在学习通用知识的基础上，又强化学习了60万条油气勘探开发专业知识，完成了油藏工程、采油工程等石油相关专业本科基础课程，被喻为“石油知识的百科全书”。目前，“胜小利”的参数量已达930亿，每周接受2000条数据投喂。

通过对勘探开发数据、方案等资料的学习，“胜小利”可以良好地掌握油田的勘探开发、地质工程和生产过程等知识，帮助有需求的员工随时、全面查询油田发展历史、开发现状和未来趋势，加快数据提取速度，提高了工作效率。胜利油田还利用油气勘探开发基础资料、研究成果等内容对大模型进行微调训练，形成勘探开发应用模型，辅助科研人员编制方案，大幅度缩短研究周期和方案设计时间，全面提升勘探开发科学化决策水平。

2.0版本面向全油田开放
在王振眼里，“胜小利”犹如一个超级助理。经过大模型训练后，“胜小利”可以在油气行业不同岗位上发挥作用，提供知识问答、信息查询、问题研判、方案编制等服务，全面助力油田数字化、智能化转型。

当然，“胜小利”并非无所不能。对于超出认知范围的问题，它虽然仍能给出一个答案，但并非是正确答案，说明“它已经觉醒了，但会产生幻觉，不知道自己不知道”。

为每一次交互节省3分钟，是王振团队追求的目标。据测试，相比传统查数据库、登录系统的模式，“胜小利”每次交互可节省3分钟。如果在全系统全面推广，预计每日可节省交互时长2.5万小时，仅人工效率提高方面，可创造200万元/天经济效益。

1.0版本的“胜小利”仅局限于内部小范围进行测试，内测期间累计回答提问8000余次。而2.0版本的“胜小利”面向全油田开放，各单位和员工通过专业微调、强化训练，能够形成不同专业的应用大模型和个人定制专属大模型，加快大模型应用的落地。

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网

